

## 大范围电话监控终告结束

## 美国不再监听普通美国人

美国国家安全局11月29日零时正式终止此前饱受争议的大范围、不加选择监控美国国内电话记录项目，转而只对特定范围可疑人员进行监控。

今年6月，美国国会通过《美国自由法》法案，对“9·11”恐

袭后通过的《爱国者法》中的国内监控项目作出修改，要求美国政府自11月29日起不得全面监控美国国内电话记录，政府只有在获得法院批准的情况下，才能向通信公司索取特定嫌疑对象的有关电话记录。

美国国家情报总监办公室11月27日证实，新的电话监控项目将根据特定案例搜集电话记录，确保搜集的信息更有针对性。此外，美国政府每年将向美国国会和公众公布当年搜集电话记录的次数及电话被监控的人数。

重要人物

## 斯诺登曝光安全局行动

自2013年以来，美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登通过媒体陆续披露了美国国安局网络和电话监控项目的多项内容，在美国国

内和国际社会引发轩然大波。

斯诺登称，美国情报机构的大规模监控已成常态，美国国家安全局的行动已经存在于“无形之中”。

奥巴马政府虽然承诺对情报监控项目实施改革，但一直以反恐等理由为该项目辩护，拒绝为监听行为道歉。

重点关注

## 境外监听仍未受约束

据悉，美国国安局虽然调整了国内电话监控范围，但其在全球范围内的其他监听行为仍未受到约束。

今年3月，斯诺登称，监控行为并不只发生在美国国内。他说，英国情报机构也开发出监控网络摄像头的项目，数十亿人将受到影

响。斯诺登还特别强调，IT行业的从业人员也是情报机构的监控目标，原因是他们“能够接触到系统、基础架构和私人记录”。

欧洲委员会下属委员会表示，斯诺登揭开了美国大范围监控的秘密及其对互联网安全构成的威胁，没有他的揭秘，人们还无从得

知情报机构每天进行的监控已对人们个人隐私造成了严重侵害，也无从得知美国国家安全局的电话监听可以覆盖一个国家，甚至监听德国总理默克尔和其他100多个国家的元首或政府首脑的电话通话，并针对联合国、欧盟和其他国际机构从事间谍活动。

巴黎气候大会开幕  
逾百名世界领袖出席

当地时间11月29日，法国巴黎气候大会召开前，民众在巴黎共和国广场摆满了鞋子，呼吁关注气候变化。

综合外媒报道，法国总统奥朗德和联合国秘书长潘基文于11月30日抵达巴黎气候峰会会场，迎接出席会议的147名世界领袖。

据英国广播公司BBC报道，来自195个国家的代表参与为期12天的会谈，会议目的是达成第一个真正的全球性协议，限制温室气体排放，避免气候变化导致的灾难性后果。

报道指出，联合国气候变化大会即将在巴黎北部勒布尔热的会议中心召开，东道主法国总统奥朗德与联合国秘书长潘基文在会场外亲自迎接与会的约147个国家元首及领袖。

各国领导人将轮流在会上发表讲话，阐述如何致力减少温室气体排放，减慢气候变暖。

奥朗德接受当地媒体访问时指出，这次会议关系到人类的未来，如果各国领袖错失机会，历史将会作出严厉评价。

由于巴黎早前发生连环恐袭，法国为这次会议部署了严密的安保措施，封锁通往会议中心的道路，并在巴黎市内部署大量防暴警车及警察。

另外，不少关注气候变暖的示威者，不顾当局颁布的紧急状态令上街游行，警方表示，截至星期一早上已拘捕300多人。

## 被迫关闭6个月 维修费或超标

## 国宴厅变“危房” 白金汉宫抢修

英国王室消息人士透露，白金汉宫用于招待外国领导人的国宴厅存在屋顶坍塌的风险，不得不关闭半年以进行抢修。

英国《每日邮报》11月29日报道称，一项例行检查发现国宴厅的一根屋顶横梁有问题。经过后续评估，英国王室决定关闭国宴厅，

进行为期6个月的维修。检修人员还怀疑与国宴厅共用屋顶的另外6间大厅可能面临类似问题。

白金汉宫已有300多年历史，共有775个房间，其中不少房间至少几十年没有装修过。每逢下雨天，一些房间的屋顶便会漏雨，白金汉宫的男仆们已经习惯拿水桶

在屋里接雨。

另一名王室消息人士透露，白金汉宫的维修及装修账单正在飙升，很可能会超过今年6月提出的1.5亿英镑。英国王室正与财政部商议白金汉宫的维修支出，预计如此高昂的花费将在英国社会引起新一轮争辩。

## 埃及“最美王后”墓将现世？

## 或藏于法老墓密室

神秘的古埃及“最美王后”纳费提提葬身何处一直是个谜。今年不断涌现的证据表明，埃及法老图坦卡蒙墓穴里或存在密室，而这个密室很可能就是纳费提提的墓穴，但如何打开是一个棘手问题。



图坦卡蒙的墓穴极有可能连通着另外一个神秘墓穴。

## 本世纪埃及考古最大发现？

图坦卡蒙的父亲是阿肯纳顿法老，而纳费提提是阿肯纳顿的王后。在公元前14世纪的古埃及，纳费提提曾在政治、宗教领域拥有举足轻重的地位。

图坦卡蒙的墓穴位于卢克索的国王谷内。一直以来，考古学家们都不明白，为何这位法老的墓穴比其他法老小，而且形状更像是用来安葬王后的墓穴。纳费提提的墓穴位置尘埃落定将成为本世纪埃及考古最大发现之一。

## 密室的存在“毋庸置疑”

知名英国考古学家、亚利桑那大学的尼古拉斯·雷韦斯一直认为，图坦卡蒙的墓穴连通着另一个墓穴。

在雷韦斯的大力推动之下，考古团队对墓穴进行了扫描。雷韦斯说：“正如我预料的一样，雷达证据显示，墓穴有明显的延伸。”他还表示，图坦卡蒙的墓穴看起来更像一个“通

道”，而诸多证据表明，它连通的神秘墓穴之中很可能埋藏着纳费提提。

继美国、法国与埃及考古学家后，日本考古学家最近又采用雷达成像技术扫描了图坦卡蒙墓穴，并把扫描数据传回日本实验室分析，估计一个月内将有定论。日本雷达专家渡边广胜表示，密室的存在“毋庸置疑”。

但雷韦斯在11月28日召开的新闻发布会上说，打开密室的难度很大。鉴于它已经封闭了三千多年，就算在墙壁上开一个小缝也会对内部造成破坏，因此只能缓慢、仔细地进行。

## 神秘“主人”存在争议

埃及文物部部长达马提认为，神秘墓穴中埋藏的也可能不是纳费提提王后，而是阿肯纳顿的另外一位嫔妃——吉雅。达马提进一步以历史事件为依据进行分析，认为纳费提提根本就不可能埋葬在“国王谷”当中。

不仅如此，达马提还担心考古团队的研究可能会对墓穴的内部结构造成破坏。达马提说：“我们正在分析数据，以便确认墙壁后面到底是什么。我们达成一致之后……就会对外公布的。”

## 欧盟承诺援助土30亿欧元

## 应对其境内大量涌入的叙利亚难民问题

欧盟11月29日表示，将向土耳其提供30亿欧元援助，以帮助土耳其应对其境内大量涌入的叙利亚难民问题。

欧盟-土耳其峰会当天在布鲁塞尔举行。欧洲理事会主席图斯克、欧盟28个成员国领导人和土耳其总理达武特奥卢出席了峰会。

根据会晤成果，欧盟委员会将建立“对土耳其难民救助机制”以协调应对难民问题的合作，统筹对土耳其境内叙利亚难民的援助事宜。这笔30亿欧元的新援助将通过该机制加以落实，未来进一步援助计划将视情况发展而定。

欧盟表示，考虑到土耳其已经花费约80亿美元接纳了220万名叙利亚难民，“欧盟在欧土合作框架内分担土耳其在难民问题上的负担具有重要意义”。

图斯克说：“应对难民问题是今天峰会的紧要任务，约150万人在2015年非法入境欧盟，其中多数经土耳其入境。”

此外，欧盟28个成员国和土耳其正式同意了欧盟委员会10月份提出的欧盟-土耳其应对移民问题共同行动计划。欧土双方同意，对那些“不符合国际人道主义救助标准”的人，双方将加强在阻止他们从土耳其流向欧盟、快速将其遣返回来源国等方面的合作。

与此同时，欧盟和土耳其同意重新推动土耳其加入欧盟的进程。双方表示，将在今年12月就与入盟相关的增进经济融合等开启谈判，同时将致力于推动签证便利化，建立一年两次的峰会对话机制，加强高端磋商。

土耳其1987年申请加入欧盟，1999年获得候选国资格，2005年启动入盟谈判。

## 埃及饱受俄客机坠毁影响

## 旅游胜地变“鬼城”

据英国《每日邮报》11月29日报道，一对摄影师夫妇安德里亚和玛格达在西奈半岛附近拍摄了近9个月，记录下沙漠沙伊赫和努韦巴等昔日的埃及旅游胜地如何渐渐变为鬼城：随着游人减少，越来越多的店铺“关门大吉”，城市渐渐变为一座空城。

埃及的旅游业在过去的十年中一直受到政治冲突和炸弹袭击的影响，而最近的俄罗斯客机坠机事件则成为了“压死骆驼的最后一根稻草”：该事件发生后，英国航空公司和英国易捷航空公司等都取消了前往该地区的航班，英国外交部也警告英国公民不要前往埃及，称“恐怖主义行为在该地区的风险程度很高”。

2011年以前，埃及的年游客量能够达到1500万人次，而2014年，埃及的年游客量只有900万人次。

(本版稿件据新华社)